

旅美歌唱家李佳娜——

华人社区

在美国唱响中国民乐

杨宁 翟佳怡



二〇二三年五月，李佳娜在美国纽约林肯艺术中心演出。受访者供图

侨界关注

旅美歌唱家李佳娜的音乐之旅，是一场跨越文化和国界艺术探索。她以歌声为媒介，讲述中国故事，传递中国情感。

少年怀梦

李佳娜出生于湖南，自幼就在家庭的熏陶和培养下，展现出非凡的艺术天赋。她的母亲是一位花鼓剧团的演员，在佳娜4岁时就让她登台表演，在艺术的舞台上初露头角。7岁那年，父母为她和妹妹购置了第一架钢琴。从此，她们踏上了四处拜师学艺的旅程。

回忆起学琴的那段日子，李佳娜感慨道：“那简直是‘黑色星期天’。每周日我们从衡阳来到长沙。早上4点起床，中午赶到老师家，晚上9点多才上课，到家已是凌晨1点。但求学的渴望远胜于路途的艰辛。”心怀音乐梦想的李佳娜，像这样起早贪黑、风雨无阻的学艺之路，一走便是十几年。

1997年，李佳娜如愿考入了梦寐以求的中国音乐学院，先后师从著名声乐教育家王苏芬教授和邹文琴教授。在校期间，她取得了优异的成绩并多次获奖。“当年，我的生活就是琴房和宿舍两点一线，基本上整天都泡在琴房里”。在准备全国“珠江钢琴”五项全能比赛期间，李佳娜阅读了不下30本相关的专业书籍，弹奏了50多首钢琴作品。

“当我作为钢琴自弹自唱优秀获奖代表，受邀在广州星海音乐厅表演《火把节的欢乐》时，琴声和歌声一齐回荡在星海音乐厅，那是我幸福最幸福的时刻。”李佳娜说。2001年，李佳娜获得了文化部“爱我中华”全国优秀歌手电视大赛民族组演唱第二名。

大学毕业后不久，李佳娜参加了中央电视台演艺中心的选拔，成为中央电视台演艺中心的首位签约歌手。两年后，由她演唱的《神舟飞歌》被选为神舟五号飞船

的宣传歌曲，并于神舟五号成功发射当天，在央视文艺频道播出。

2008年9月，国家载人航天办公室向全球征集神舟七号祝福作品。在两万多件作品中，《神舟飞歌》被评选为唯一一首MTV搭载在“神舟七号”上，随宇航员遨游太空。

李佳娜回忆道：“自己的歌声能够与国家的辉煌成就同频共振，这是伴随我一生的荣耀。首次载人航天飞行的成功，标志着中国在世界航天领域迈出了坚实的一步，成为全球屈指可数的掌握载人航天技术的国家之一。而我作为一个刚毕业不久的年轻歌手，心中也曾忐忑，是否能够承担如此重任。但当我看到祖国的辉煌成就，感受到国家的力量时，那些不安瞬间烟消云散了。取而代之的，是无尽的骄傲和自豪。无论我走到哪里，这份荣耀都将激励我不断前行。”

赴美求学

2009年，李佳娜前往美国继续艺术深造。在旧金山，她参加了江西卫视中国红歌会（海外）赛区的选拔，并一举拿下选拔赛冠军。旧金山著名侨领李邦琴女士承诺，如果李佳娜能进入决赛，就亲自回国为她加油。李佳娜也不负众望，经过2个多月的角逐，成功晋级决赛。决赛颁奖晚会现场，年近80岁高龄的李邦琴女士不仅从美国旧金山赶到江西为李佳娜喝彩，还带来了十几位海外华人华侨代表，与李佳娜一同合唱《我的祖国》。

“当海外游子们回到故乡的热土，看到祖国在快速发展中焕发新貌。那种深深的归属感和认同感是任何东西都无法替代的。”李佳娜说，“无论走得再远，我们都记得我们的家。”

2011年，李佳娜受邀出席在纽约卡内基音乐厅举行的颁奖典礼，作为美国“金嗓子”国际声乐比赛的冠军，演唱了参赛作品中国民歌《阿妹出嫁》。天籁般的东方云雀之声回荡在卡内基音乐厅内，赢得了观众经久不息的掌声。

在纽约出席颁奖典礼期间，李佳娜还参观了美国茱莉亚音乐学院、林肯艺术中心等一流艺术殿堂。她沉浸在浓郁的西方艺术氛围之中，也为自己今后的艺术生涯发展拓宽了视野。“在那个时候，我就在心里种下了一颗梦想的种子，希望自己以后有机会能够在美国林肯艺术中心演出。”李佳娜说。

2022年，李佳娜考入美国中西部大学艺术学院攻读声乐艺术硕士研究生，师从旅德歌剧表演艺术家、美国中西部大学国际艺术与音乐学院声乐系教授、博士生导师逯惠娟教授。在这以前，李佳娜主攻的是中国民族歌曲，为了进一步提高演唱能力，李佳娜学习了德奥艺术歌曲、意大利歌剧、中国古诗词歌曲、中国艺术歌曲和中国歌剧。

“我的进步得益于导师对我的严格要求。自2010年拜逯教授为师，至今已14年有余。逯教授挖掘出了我的潜力和演唱的张力，尤其是在表现形式方面帮助我上了一个新台阶。”李佳娜说。

逐梦纽约

在美求学期间，李佳娜不放过每一个表演机会，在美国唱响中国民乐。她知道，这不仅仅是一场演出，更是一次文化交流，是一次艺术和心灵的触碰。

2023年2月，李佳娜受邀参加了联合国世界人民理事会和华尔街卫视在美国纽约百老汇举行的《我的中国心》2023年春

节联欢晚会，演唱了歌曲《圆梦春天》。

同年5月，李佳娜参加了在美国纽约林肯艺术中心举行的《春之声》音乐会。这一次，她身着中国苗族服饰盛装登台表演，精彩的表演赢得了现场观众的热烈反响。

联合国世界人民委员会主席希瑞尔·卡赞在观看演出后评价道：“音乐会很精彩。特别是那位穿着中华民族服装的女歌手，她的声音太动听了，是那么的令人难忘！”于李佳娜而言，这不仅是12年前个人梦想的实现，更是一次将中国民乐的魅力毫无保留地展现给来自世界各地观众的机会。

回忆起在林肯艺术中心的舞台上表演的时刻，李佳娜仍然心潮澎湃，“能够站在这样的舞台上，向世界展示中国优秀的民乐艺术和服饰文化，我感到无比自豪”。

2023年9月，李佳娜又受邀参加了美国旧金山《中国之夜》30周年大型晚会，演唱了歌曲《圆梦春天》和《又唱浏阳河》。她说：“音乐不仅仅是一种艺术形式，更是一种沟通心灵的语言。我希望每一次表演，都可以在让在场的观众感受到属于中国民乐的独特魅力。”

如今，李佳娜仍在逐梦的道路上前行着。除了继续攻读声乐艺术博士外，她仍希望在未来有更多的机会在国际舞台上演唱中国民歌，做文化交流传播者。

“元旦、春节临近，我希望今年能跟往年一样，参加美国华人华侨及社团的庆新春演出，或是在美国参加中国政府代表团春节赴美慰问演出，去美国洛杉矶和拉斯维加斯等地唱响中国民歌。”李佳娜说，“我希望自己可以不断创新，提高对艺术的追求。我始终相信，音乐是无国界的。在世界舞台上唱响中国民歌，永远是我的梦想。”

奥中文化艺术协会陈琛华——

“祖国就是我们的底气”

杨宁 邹宇轩

16岁那年，陈琛华跟随父母移居奥地利，成了一名海外华侨。2011年，怀揣着对中国文化的深厚感情，陈琛华创办了奥中文化艺术协会，致力于促进中奥两国在文化、艺术等领域的合作与交流。

创会缘起

与陈琛华一样，奥中文化艺术协会最初的几个筹办成员都是在中国出生，之后移民奥地利的华侨。他们在中国度过了人生的青少年阶段，对祖国和中国文化怀有较为深厚的认同和感情。

陈琛华也注意到，许多在奥地利出生成长的二代华侨，对中国及其文化缺少了解。“我们成立这个协会的初衷很简单，就是希望华二代不忘本。同时，我们在欧洲宣传中国文化，希望让外国人知道，我们不仅仅有美味、多元的餐饮文化，还有很多流传了数百年的传统技艺。”陈琛华说。

于是，2011年底，陈琛华与几位朋友开始筹建奥中文化艺术协会。2012年1月12日，协会被正式批复成立。

发展至今，协会有着超过30名会员，其中大多数是在海外生活的华人华侨。此外，协会还与多位艺术家和非物质文化遗产传承人建立了合作关系。陈琛华希望在推动中国文化走向世界的时候，也鼓励国外的艺术家赴华办展、演出，让“各美其美、美美与共”的理念不断深入人心。

艺术交流

协会一经成立，便通过组织参与各种活动，成为了连接中奥文艺界的一座沟通之桥。

在刚刚成立不久的奥中文化艺术协会的组下，一场别开生面的画展在奥地利维也纳“艾玛迪斯”咖啡馆开幕。

这场画展展出的是中国画家张之琦的“江南风景”系列油画作品。这些作品来自西方的油画技术，表现中国江南的风土景致，获得了当地居民和在地华侨的广泛关注与热烈反响。

提起当时的情景，陈琛华说：“那时候外国人去的比中国人多，

外国人很喜欢他的作品，因为作品表现了非常典型的中国式生活场景。”

陈琛华说，维也纳是享有盛名的“世界音乐之都”，当地人对艺术作品的水准要求很高，也更倾向于欣赏和认可来自本民族文化的作品。因此，她特意选择在一家当地居民常去的咖啡馆办展，而不是需要购票入场的画廊或美术馆，以便人们在日常的社区生活中就能接触到来自中国的优秀艺术作品。最终，此次展览展出的全部作品都被当地居民购买收藏。

文化推广

时至今日，陈琛华仍对多年前在奥地利维也纳开展的“中国杭州美食文化节”记忆犹新。

当天，活动现场聚集了奥地利各界人士和旅奥华人华侨等150余人，杭帮菜代表性人物胡忠英、叶杭胜等名厨亲临维也纳，现场展示并传授了精湛的杭帮菜技艺。

在当天的美食品鉴会上，“杭州卤鸭”“灵隐素鹅”“宋嫂鱼羹”“钱江牛肉”“西湖松子鱼”“龙井虾仁”“叫花童鸡”“龙虾芙蓉蛋”“东坡焖肉”等一道道杭州名肴先后被送上餐桌。陈琛华回忆道，这些来自中国的美食不仅惊艳了当地居民，更让他们感受到了杭州这座城市悠久的历史文化底蕴和隽永雅致的东方韵味，为中国打造了一张亮丽的文化名片，起到了很好的文化交流效果。

“我想把中国的非遗传承人和中国艺术家带去欧洲办个人展或中国文化展。”陈琛华说道。目前，协会已与多位青年非遗传承人签约，项目内容涵盖传统剪纸、文物修复等多个领域。

“把这些传承人带出去，就是让更多人知道这些活动，如果有兴趣也可以来参加。”陈琛华不无自豪地说道，“比如说剪纸，很多外国人没有见过这么技艺精湛、可以剪得这么细的作品。他们还以为是打印出来的。”

在回顾奥中文化艺术协会十余年来的努力时，陈琛华总结道：“我觉得祖国就是我们的底气。我们致力于中国文化‘走出去’，也是希望世界感知到真实、立体、全面的中国。”陈琛华始终对这一使命满怀期待、满腔热情。

中柬“光明行”公益行动启动

近日，“侨爱心·光明行”走进柬埔寨公益行动在金边启动，由中国华侨公益基金会与柬埔寨国防部联合主办。

中方派遣13名眼科医生为150名当地白内障患者免费实施复明手术，并开展眼科检查和知识科普活动，提升民众眼健康意识，促进柬眼科医疗事业发展。中国驻柬埔寨大使馆公使衔参赞赵海燕强调卫生健康合作的重要性，希望汇聚力量加强两国合作。柬埔寨国防部国务秘书李国松感谢中方支持，希望未来继续实施类似项目。

中国华侨公益基金会成立30余年，广泛开展公益活动，自2018年以来持续关注并支持柬埔寨公益活动，促进中柬友谊和民心相通。

中泰妈祖文化交流在曼谷举行

2024年中泰妈祖文化交流活动于近日在泰国曼谷举办，主题为“大爱和平，文明互鉴”。活动由泰国泉州晋江联合总会和世界泉州青年（泰国）联谊会主办，吸引了300多位中泰学界、宗教界、侨界嘉宾参与。

泰国暹罗大学副校长张力强调妈祖文化在泰中交流中的重要作用，倡导“慈爱、包容、和平”的理念。泰国林氏宗亲会理事长林齐锐表示，妈祖信仰在泰国广泛传播，促进了两国民心相通。

泰国中华总商会主席林楚钦和泰国潮州会馆主席徐惠深均表示，妈祖文化增强了华侨华人的凝聚力，加深了泰中人民的友谊。

泰国福建社团联谊会总会主席苏承强强调，妈祖信仰超越地域和民族界限，成为连接海内外中华儿女的重要纽带。

美国华社纪念驼峰航线82周年

近日，“飞越世界之巅——纪念驼峰航线82周年论坛”在美国洛杉矶举行，由美国飞虎队传播协会、美中和平友好促进会等联合主办。中国驻洛杉矶副总领事黄洪江、美国联邦众议员赵美心、美中航空遗产基金会主席杰夫·格林、99岁飞虎队老兵梅尔·麦克马伦等中美各界人士出席了活动。

黄洪江强调铭记飞虎队精神，推动中美关系发展。论坛通过演讲、影像展播和讨论，缅怀飞虎勇士，传承中美友谊，旨在让年轻一代了解历史，为世界和平贡献力量。

法华工商联合会新会长团就职

近日，法国法华工商联合会第十四届会长团就职典礼在巴黎举行，梁丽华担任新会长。执行会长胡敏、第一常务会长徐晓欧、秘书长任娇丹等新一届领导层成员就职。中国驻法使馆陈力公使出席。

上届会长戴安友回顾了任内工作，感谢各方支持。梁丽华表示，新一届会长团将继续促进中法经济文化交流，维护侨胞权益，支持祖国建设。法国华侨华人会主席蔡君柱对新会长团表示祝贺，肯定协会在中法经贸、文化合作等方面的贡献。陈力公使赞扬协会在促进会员发展、关心支持祖国发展建设方面的努力。

法国法华工商联合会成立于1993年，会员企业涉及多个行业，将继续秉承促进华商团结、加强中法工商合作的宗旨，为两国合作贡献力量。

(以上来源：中新网)



侨乡新貌

加工鱼干



初冬时节，山东省青岛市即墨区沿海一带的渔民依托丰富的渔业资源优势，抓住晴好天气，忙着将捕获的鲅鱼、偏口鱼、鲈鱼等30余种海鱼进行切割、腌制、晾晒，加工成口味各异的鱼干，并通过线上线下的形式扩大销售，带动渔民增收致富。

梁孝鹏摄(人民视觉)